

灵芝菌段发生杂菌污染原因及防治措施

□ 食用菌专家 刘晓龙

灵芝南段生产技术简单,但在 菌段生产和发菌等关键环节把关不 严,也会发生大规模污染。近几年, 灵芝菌段污染杂菌比较普遍,尤其 是新栽培户污染更严重。本文就灵 芝菌段生产和发菌过程中容易发生 杂菌污染的关键环节进行说明,同 时提出灵芝菌段预防和防治杂菌污 染的具体方法,供灵芝栽培户参考。

灵芝菌段发生杂菌污染原因

生产灵芝菌段使用陈木段 (不是当年冬季砍伐的 树木)含水量 低,菌段含水量低于45%,即使进行 常压灭菌或高压灭菌也不能将杂菌 全部杀死,菌段接种后大规模污染 杂菌

菌段装袋后要进行常压灭菌, 要求灭菌温度达到100℃保持20小 时,如果灭菌温度达不到100℃或者 灭菌时间达不到20小时,灵芝菌段 灭菌不彻底,发菌后期污染杂菌。

接种场所接种前使用4-6克/ 立方米的二氯异氰尿酸钠烟剂点燃 熏蒸,灵芝菌种袋外使用干毛巾蘸 0.15%的高锰酸钾水溶液擦拭消毒, 这两个环节做不好菌段也会污染杂

感放木段的塑料袋薄或质量 差.或木段截面不平会扎破塑料袋, 杂菌从破口处进入袋内污染菌段。 灵芝菌段接种后进入发菌室(棚) 内,如果发菌室温度高(超过26℃), 不通风或通风差导致空气相对湿度 超过60%,灵芝菌段后期会大规模 污染杂菌。

预防灵芝菌段发生杂菌污染方法

生产灵芝南段使用当年冬季砍 伐的树木,木段含水量达到45%,保 证常段灭菌彻底。

使用厚薄均匀、质量好的低压 乙烯折角袋,保证生产操作过程中 塑料袋不破损。

灵芝菌段采用常压灭菌,灭菌 温度达到100℃,灭菌时间达到22

灵芝菌段接种使用移动式接种 帐,接种帐使用前用4-6克/立方米 的二氯异氰尿酸钠烟剂点燃熏蒸12 小时,菌种袋外用干毛巾蘸0.15% 的高锰酸钾水溶液擦拭消毒,接种 人员戴医用手套消毒后接种。

发菌室提前加温,然后喷

的克霉灵水溶液消毒,再将接种的 菌段放入发菌室(棚)内发菌。

灵芝菌段发生杂菌污染防治

将污染严重的灵芝菌段挑出并 拿出室(棚)外进行无害化处理。

将发菌室(棚)用6克/立方米 二氯异氰尿酸钠烟剂点燃密闭 熏蒸24小时,然后打开门窗通风 除烟

每天7时-17时打开发菌室 (棚)门窗通风8-10小时,温度 控制在15℃-18℃之间,抑制 杂菌生长,促进灵芝菌丝

专家答疑

德惠市朱先生: 水稻浸种几天最好

答:水稻浸种时间由水温来确定,把每 天浸种的水温加起来达到100度左右就可 以,若水温在10-15℃,浸种约需7-10天,温 度越高,浸种时间越短。浸种标准:看颖壳 透明了,种子胚乳和胚界限分明,用指甲盖 能掐动,用牙咬一咬就咬扁了,没有清脆 (韩安军)

梨树县韩先生:

已包衣玉米种用晒种吗

答:玉米种子包衣前通过晒种可增强酶 的活性,提高种子的发芽势和发芽率,还起 到杀菌作用。若已经包衣的种子,表面已经 有杀菌剂了,且种衣剂暴露在阳光下,药效 易降低,所以不建议将种子在阳光下暴 (何亚荣)

延边州李先生:

如何防止母兔假孕现象

答:由于公兔的无效交配(如未射精等 情况)或母兔之间的相互爬胯,使母兔受到 刺激而排卵后形成黄体,由于黄体的存在并 开始分泌孕酮,刺激母兔生殖系统的其他部 分,使乳腺激活膨胀,子宫膨大,母兔就像真 妊娠那样,拒绝交配,拉毛衔草做窝,甚至分 泌少量乳汁,此种现象称为假妊娠。但经过 16-18天后,由于没有胎盘保护黄体,黄体 就退化消失,孕酮分泌减少,从而使假妊娠终止。在生产实践中可以利用复配的方法 进行配种即可防止假孕现象,发现假孕时立 即进行配种能容易准胎。

梅河口市姜先生: 母猪怀孕后期不吃食咋办

答:母猪怀孕后期,腹内仔猪生长加快 压迫胃肠,造成食欲不振,采食量减少,可以 在饮水中加入适量的葡萄糖粉以补充营养, 也可喂些健胃药,如不吃,可以肌注一次复 合维生素B。如果超过三天不吃,应耳静脉 注射20%的葡萄糖每天两次,每次50毫 (异油)





扫码关注12316专家短视频



目前,水产品的污染源主要 由药物残留、致病微生物污染 重金属超标和生物毒素积累四 大类,规范用药是防止水产品药 物残留超标,提高水产品质量及跨越"绿色技术壁垒"的根本措 施。因此,养殖生产者必须规范 使用国家标准渔药

严格执行国家法律法规

国家把规范用药纳入法治 轨道,水产养殖用药必须符合 《兽药管理条例》和《饲料和饲料 添加剂管理条例》及相关法律法 规,禁止使用假、劣兽药及农业 部规定禁止使用的药品、其它化 合物和生物制剂。原料药不得 直接用于水产养殖。

科学合理用药

水产养殖单位和个人应当 按照水产养殖用药使用说明书 的要求或在水生生物病害防治 员的指导下科学用药。

水产养殖单位和个人应当 填写《水产养殖用药记录》,该记 录应当保存至当批水产品销售 后2年以上。

在防治鱼病时做到:预防为 主、对症用药。

严格遵守休药期制度

药物进入动物体内,一般要 经过吸收、代谢、排泄等过程,不 会立即从体内消失,药物或其他 代谢产品以蓄积、贮存或其它方 式保留在组织器官中,具有较高 的浓度,可以对人产生影响。

正确选择渔药

国标渔药规范使用要点

□ 水产专家 夏艳洁

在市场上购买商品渔药时, 必须根据《兽药产品批准文号管 理办法》中的有关规定检查渔药 是否规范,通过网络、政府部门 咨询生产厂家的基本信息,购买 品牌产品,防止假劣渔药。

一般选用中草药、大蒜素等 类药物预防细菌性疾病及寄生 虫类疾病,而当疾病发生后,应 选用化药或与中草药结合的方 法治疗

内服抗菌类药物应交替使 用,避免因重复食用产生抗药 性(耐药因子)而影响治疗效 果,如上次使用了诺氟沙星,这

次可选用磺胺类或氟笨尼考

消毒剂的种类很多,使用时 应注意选择。二氯、三氯对水体 中的藻类杀伤力强,用量大或两 次以上使用会使水质清瘦;二氧 化氯和碘制剂应用面广,禁忌 同一水体的消毒应注意交 替使用不同的种类。

如系多病原菌应根据抗菌 谱选择可配伍内服药,用药量应 以水生动物的体重为基础。

在选择和使用渔药时,要在鱼病 预防专家或渔药专家的指导下 进行,切勿凭经验用药,更不可 乱用药,否则可能会造成严重后

利用蜜环菌栽培榛蘑经济效益分析

□ 食用菌专家 刘晓龙

目前利用蜜环菌人工栽培 榛蘑获得成功,本文将榛蘑人 工栽培的最新研究成果进行整 理,总结出蜜环菌人工栽培榛 蘑的适宜区域、经济效益分析 以及关键技术,供菌农参考

利用蜜环菌人工栽培榛蘑 的适宜区域

利用蜜环菌人工栽培榛蘑 主要利用柞树木段、树叶和榛 蘑菌种,栽培场所可以选 择林下或简易棚内。如果选择 林下栽培,第二年出菇前要在 播种地支拱棚、覆盖塑料薄膜 遮阴防雨,否则榛蘑子实体沾 染大量泥土,商品性下降。根 据榛蘑栽培原料可以看出,榛 蘑适宜我省东部山区和中部的 山区半山区栽培,这些地区原 料丰富,栽培榛蘑成本低。而 且山区森林覆盖率高、地面湿 度大,适宜人工栽培榛蘑。

蜜环菌人工栽培榛蘑经济 效益分析

投入成本:按照1平方米投 人1袋蜜环菌菌种(10元)、5千 克鲜柞木木段(5元)、1千克阔 叶树叶(3元)、消毒药品(0.5 元),1平方米原料及药品投入 18.5元,做畦及栽培人工费3 元,人工栽培榛蘑成本21.5元/ 平方米。

产量产值:第二年出菇,1

平方米产鲜榛蘑3-4千克,鲜 榛蘑市场批发价按12元/千克 计算,栽培1平方米榛蘑产值为 36-48元

纯收入:产值-投入成本= 纯收入,即纯收入为14.5-26.5 元,投入产出比1:1.67-2.22,栽 培榛蘑与栽培其他食用菌收入 基本相同,而榛蘑生长期为2 年,比其他食用菌生长期多1

羊布氏杆菌病如何防控

近期,国家农业农村部兽医 局发布了全国家畜布氏杆菌病 的强制免疫试点计划,希望养羊 户提高对羊布氏杆菌病危害性 的认识,并落实好防控计划

布氏杆菌是很小的球杆菌, 有六个种,其中羊布氏杆菌的毒 力最强,可感染人和多种动物。 该菌对不良因素的抵抗力较强, 在外界环境中能存活六个月。 发病羊和带菌羊是主要传染源, 特别是病羊流产胎儿的胎盘、羊 水中含有大量病原菌,可以通过 接触、消化道及健康皮肤感染健 康羊。通过蚊、虻、蜱的叮咬在 羊群中传播,也可能传给接触

发病羊的表现:公羊感染后

发生睾丸炎,母羊感染可引起早 产、流产。未孕母羊可发现临床 症状是一过式的,可引起乳房 炎、支气管炎和关节炎。羊被感 染后因临床症状不明显常常被 忽视,当母羊发生流产时才会发 现,所以不易被人们重视。

细菌侵入羊体内可在绒毛 膜上皮细胞内繁殖引起胎盘炎, 细菌扩散到子宫后引起子宫内 膜炎引起流产,流产胎儿的胎 衣、胎盘和羊水中含有大量病 菌。病羊大多数可终生带菌,但 由于感染后经过一段时间可获 得一定程度的免疫力,所以第二 胎可能不再流产

具体防控措施:感染羊可终 生带菌,成为传染源,必须引起

养羊户高度重视并采取必要的 防控措施

全面检疫:未接种过疫苗的 羊群应采血送到县动物疾病防 控中心进行布病检疫,阳性的应 淘汰,无治疗价值;阴性的定为 假定健康群,一个月后再检疫-次,连做三次均为阴性的,可以 口服猪2号菌苗或用羊5号苗 (M5)肌注或气雾免疫。

菌苗接种:建立无布病羊 一是自繁自养、定期检疫,阴 性羊立即用羊5号(M5)或猪2 号(S2)进行免疫接种。二是在 不掌握感染情况的羊群中用羊 5号(M5)气雾免疫,但最好是检 疫后再进行菌苗接种,以免引起 感染母羊流产。

人的防护:羊布氏杆菌及其 相应弱毒菌苗对人都有一定的 毒力,所以在为羊接种时应做好 防护。羊布氏杆菌可经消化道 皮肤黏膜感染人,所以凡与羊有密切接触的人员应预先接种(皮 上划痕)人用菌苗(M104)。 疫期可达一年。接种前应先做 检疫,阴性者才可接种。

加强消毒:建立消毒制度, 每七天要进行一次圈舍全面消 毒。疫区或周边有疫情时应每 隔一天一次,流产母羊及胎儿污 染地更需认真消毒。常用的消 毒剂有:1%来苏儿、2%火碱、 10-20%石灰乳、2%福尔马林以 及过氧乙酸、季铵盐类、碘制剂 等,交替使用消毒效果更好。